

统思考中
的目标，即
实现这一

学每年招收数
是一个全国关
标，二是要探

素养的现代文
的完整性，也
才人才培养目
重“一般性”，
。

距离。目前对

什么我们的学
交长蒋南翔早
于承认领导失
方取得的。新
四十年代的高
奇。很难想象
超过了那个时
代艰苦的环境

齐学。

舆论往往以“最

高质量下降
,这包括了名校
本素养却不令人
相当多的大学毕
人生目标;分析
维、独立思考能

本科生都是“85
,但是他们在品
大关系。“不能
目标就是升学。
挑战。

和功利主义。社
带来巨大伤害。
学生毕业时能否

社会进步都取得
国高等教育的规
容却跟不上经济
主培养成有素养
教育的目标和

争使得我们不断
选择到北美、欧
留学生,翻转了
,而且还为学生
,过去从不担心
教育,不能提供
不过美国、香港

大大增加对科技
。那时,中国经济
发展阶段,我后就
上的地位越来越
导者。如果我们
和对中国和世界

长来出发,中国大学,特别是
代文明人,同时创造一种环

育才”的教育理念。1992 年
电机系主任章名涛教授讲过
“先要学‘为人’,然后才是学
为人要正,正大光明,正直清
直建系 60 周年大庆,敬录

的目标首先是培养人,而人
是理性。有良好素养的现
成果的人。先成人,再成才。
因此,这是一个真正体现

不论学生是否拔尖,是否杰
素养的人。当前有关大学教
人才”上。“中国大学培养不
国家与社会对大学的共同期
待,但是若把培养少数杰出人
宗旨,也会导致急功近利,其

杰出人才的一种新理念。首
“培养”这个概念比较狭窄,
教出来的,而是在大学的环境
利于杰出人才“脱颖而出”,或
杰出人才? 仅仅依凭高考成
的角度来思考,就不用事先来
杰出人才“冒出来”。这是一

“人才”。从统计上说,如果
想“每一个学生”的发展,其结
构方面可以有一些相同的标准,
的要求。最后,我们用“杰出
字有“拔高”、“选拔”或“拔苗
合适的用词。

就业,而是为了学生一生的获

是为学生成人这个目的

,无需通过专业教育才什么工作,也不管将来本身就是以使学生成人

的不是为了眼前的就业。靠的现代文明人的条件。很大的需求。

”。在 1941 年清华三十而不在于“通识为会需要来看,也是“通才清华实际实行的教学方于通识课的比例较高的更多的专业知识。

模式是学生从一进校就“来组织,除政治课外没,但基本的教育模式没教育基础上的宽口径专仍然是专业教育,通识教仍然很窄。

的教育也发生了重大的我们的教育理念。考虑教育基础上的宽口径专体体现为,大学一二年

”(to learn)并且要正确生需要的正是相反的东,理科靠大量做题。他方式。大学的通识教育深度和广度,而是在于通

的教育体系。这里首先容的人格养成;有理想、是人的世界观,是人生追组织、社会的伦理道德风则。这些都是价值观方的使命。

无论是哪个专业(文科、各界),他们都应具备勤三的是好奇心、想象力和

وَالْمُؤْمِنُونَ الْمُؤْمِنَاتُ الْمُؤْمِنَاتُ الْمُؤْمِنَاتُ الْمُؤْمِنَاتُ

الْمُؤْمِنَاتُ الْمُؤْمِنَاتُ الْمُؤْمِنَاتُ الْمُؤْمِنَاتُ

الْمُؤْمِنَاتُ الْمُؤْمِنَاتُ الْمُؤْمِنَاتُ الْمُؤْمِنَاتُ

。——今既由他去，也無事，也不改頭果，單程文，此改頭立果，蓋是它

和现实热点问题
很需要,但可以

包括文学、历史、
哲学部分。(3)自

内八组是审美与
哲学。伯克利加州
研究、物质科学、

的课组的共同点
是跨学科领域的课程。

使得杰出人才能
那么“个性发展”
“融为一体”,即融合学

但是我们的学生
也少标新立异的。
毕业生的平均水
低而杰出人才缺
响到如何为杰出
重要。

往往是让一些好
上看,好学生比其
力了。总而言之,

宽松的环境和自由
,以激发他们的好
特点去成长。
端、容忍学生有棱
削平,那怎么可能

为王国维纪念碑
由之思想,历千万
发展不可或缺的环

的话”甚至是“错
年时所作《大学一

之
民之

我们

利于舌的
“听

似乎是在
要给个人

出国学分

丁分)结果

场的
要选立”与

可能
面是很难

畏,这
大四
时间,
时间,
适当

,减少
公学分
制。第